

# 洛阳·聚焦

我市民办博物馆总数已占全省“半壁江山”。16日,来自全省各地的民办博物馆代表在我市共议发展之路——

## 民办博物馆：“华丽转身”后，怎样飞得更高



大唐官窑博物馆



核心提示

□记者 李燕锋/文 张晓理/图

2年多时间,洛阳民办博物馆数量从0变为21,另有近十家正在积极筹备……洛阳民办博物馆的发展势头全省瞩目。

势头强劲,未来发展之路是否通畅?“华丽转身”的民间收藏,如何实现更大突破?民办博物馆发展的瓶颈又有哪些?

16日,河南省民办博物馆经济工作会在我市召开,与会人员试图拨开困扰民办博物馆发展的“迷雾”。

### 现状 21家登记在册,多家正在申报 洛阳民办博物馆占全省“半壁江山”

“洛阳的民办博物馆总数已占全省‘半壁江山’,发展势头令人瞩目。”在16日上午举行的河南省民办博物馆经济工作会上,省民办博物馆协会秘书长李宗宝对洛阳民办博物馆的发展由衷赞赏。

李宗宝介绍,目前河南省正式获批的民办博物馆有43家,而洛阳市已有21家,另有近十家正在积极申报。“两年的时间,能建起20多家民办博物馆,在全国都非常罕见。”

事实的确如此。我市民办博物馆筹建工作自2011年启动后,发展势头极其强劲,仅当年一次性就有8家获得省文物局批准;2012年,又有6家获得批准;今年,有7家获批。而这些获批的民办博物馆不仅各具特色,藏品种类丰富,有些还填补了全省乃至全国文物收藏的空白。

民间收藏家、企业家对民办博物馆的发展投入了极大的热情,来自政府部门的扶持力度同样很大。市民办博物馆协会会长、市民俗博物馆馆长王支援介绍,只要有人表示要申报民办博物馆,市文物部门都会从前期的资料准备、到后期的陈列布展以及讲解员培训等各个方面进行对口帮扶。2012年,我市在全省率先成立了民办博物馆协会。

不仅如此,今年8月,我市还在全省率先出台了《洛阳市人民政府关于促进民办博物馆发展的意见》,《意见》提出将从用地、财政、运转、服务等多方面支持民办博物馆发展。同时提出,我市民办博物馆到2020年将有50家以上。

“民间和政府对于民办博物馆的发展都倾注了极大的热情,这种劲头,值得全省其他各地学习。”李宗宝说。

### 问题 资金、场地、人才等原因 困扰民办博物馆发展

发展势头强劲,但困扰民办博物馆的问题并非不存在。在当日的会议上,说起发展过程中遇到的问题,不少民办博物馆馆长直言“困惑”。

陈树威是我市一位有名的收藏家,他收藏的2000多件明清、民国时期的瓷器在全国都非常少见,而以他的名字命名的“树威古瓷鉴赏博物馆”日前也得到省文物局正式批复,正在积极筹备,准备开馆。

“不办馆不知道,要花的钱真不少。”陈树威说,在建馆的过程中,他遇到的最大难题就是场地和资金。“要找展厅,买展柜,还得有技防等设施,没办法,只好卖了房子租场地。”

朱晓杰是洛阳金石文字博物馆的馆长,他所创办的这家博物馆现有文字类文物及标本2000余件,“要维持博物馆的日常运营,我每年投入的资金就有近百万。”朱晓杰

说,把自己的藏品拿出来,租场地创办民办博物馆,目的是想让公众对中国的传统文化有更深入的了解,并未考虑过赚钱的问题。但要想让博物馆不断壮大、发展,不考虑资金也是不现实的。

对此,我省各地的民办博物馆馆长都深有同感。省民办博物馆协会理事长何飞说,从全省的情况看,筹办民办博物馆的人,收藏家也好,企业家也好,绝大多数是真心渴望与更多的人分享自己的收藏成果。但各种资金、场地,包括人才的问题,也是不得不面对的。“有企业支撑的,情况稍微好些;而单靠自己力量搞收藏的,要建起一个博物馆,难度可想而知。”

“申办成民办博物馆,只是实现了一次‘华丽的转身’,转身之后呢?怎样才能让博物馆更好地生存下去,发展下去,是大家必须深入思考的问题。不然,民办博物馆最终只能逐渐淡出人们的视野。”何飞说。

### 建言 走文化产业之路 或能为洛阳民办博物馆发展找到出路

民办博物馆该如何突破瓶颈,取得更好发展?在王支援看来,首先要坚持的就是:做得越规范,才能走得越远。

王支援说,目前市委市政府,包括市文物部门,都对民办博物馆的发展给予了很大的支持,接下来,在政府各项政策落实的同时,各民办博物馆应该做的就是通过自己的努力,逐渐获得群众的认可。首先要明确的是,办民办博物馆,是为了服务群众,是为了壮大社会公众文化服务功能,而非是在做企业,如果想靠办博物馆赚钱,那是万万行不通的。但如果通过办博物馆,延伸出一些文化的产品、礼品,从而满足群众的文化消费需求,这是值得提倡的。

再者,民办博物馆要想有更大的发展,必须走专业化的道理,要做出自己的特色。另外,每一位民办博物馆的馆长都必须有奉献精神,要努力使自己成为这个社会的文化精英、文化狂人,通过自身素质的提升,带动整个博物馆事业的发展。

对此,何飞提出,民办博物馆要发展,首先要坚持的就是公共利益和公共文化服务的性质。在

博物馆的建设上,要坚持功能优先的原则,避免“假、大、空”。

对民办博物馆的发展,我市的不少民办博物馆馆长也提出,虽然目前势头强劲,但从长远看,最终还是应当走“抱团儿”发展的道路。“洛阳的民办博物馆种类丰富,有餐饮、有工艺品、有动漫、有家具、有书画,每一个博物馆的背后,都蕴藏着一个文化产业,但单单依靠自身的力量,发展毕竟是缓慢的,如果能将民办博物馆集中起来,相互之间有交流、沟通的平台,同时还可以实现游客资源共享,或许能实现民办博物馆的共存共荣。”洛阳理工学院副院长董延寿建议。

“民办博物馆,对于各地来说都是新生事物。也许在短期内,大家还不能找到最好的发展模式,但通过探讨,我感觉,洛阳民办博物馆的未来发展之路其实已经越来越清晰了,那就是走文化产业发展之路。比如,积极落实政府提出的资金、土地等优惠政策,将民办博物馆集中起来,组建文化产业园等,最终找到一条与文化产业结合的道路,或能为洛阳民办博物馆的发展找到出路。”李宗宝说。

**洛阳晚报 旅游导航** 订版热线: 63330377

**中原国旅洛阳分社** 许可证号:L-HEN-CJ00010

**海南** 养生度假 周六 2980元/人  
双飞10日

**昆明大理丽江版纳环飞8日** 2980元/人  
(周三、六发)

电话: 64617579 64617576  
地址: 涧西区南昌路申泰大厦1104

**自由行自驾游票务中心**

凤翔温泉门票 70元 原价188元  
梦桃源温泉门票 39元 原价59元  
世纪欢乐园门票 120元 原价160元  
方特游乐场门票 190元 原价200元  
郑州海洋馆门票 75元 原价100元  
点点梦想畅游票 150元 原价200元  
南阳莲花温泉门票 130元 原价168元  
乐驰天下自驾游旅游护照 98元/本

票务销售热线: 15537980025  
票务招商合作热线: 15137903710